常州市2006届高三物理研讨会

光学

常州  五中
1、如图所示，一条光线从空气中垂直射到棱镜界面BC上，棱镜的折射率为
[image: image33.png]


，临界角为45°，这条光线离开棱镜时与界面的夹角为( d  )
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A．30°

B．45°
C．90°或60°
D．90°或45°
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2、如图4—3所示，一细光束通过玻璃三棱镜折射后分成a、b、c三束单色光，则在这三种单色光中  （  d  ）
A．光子的能量关系是
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B．在真空中传播速度的关系是
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C．通过同一双缝产生的干涉条纹的间距
[image: image4.wmf]c

b

a

d

d

d

<

<


D．通过同一双缝产生的干涉条纹的间距
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3、如图23-6所示的三棱镜中，BC中镀有反射膜，一束折光斜射入AB面，经棱镜后，在屏幕的bc段形成彩色光带，则（ bc   ）

A、b点的颜色是黄色         B、b点的颜色是红色

C、c点的颜色是紫色         D、c点的颜色是蓝色
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4、如图所示，左图为双缝干涉实验的装置示意图，右图甲为用绿光进行实验时屏上观察到的现象，
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为中央亮条纹，右图乙换用另一颜色的单色光实验时观察到的条纹情况，
[image: image7.wmf]a

’为中央亮条纹，则下列说法中正确的是(  c  )
A．乙图可能是用紫光实验产生的条纹，表明紫光波长较长

B．乙图可能是用紫光实验产生的条纹，表明紫光波长较短

C．乙图可能是用红光实验产生的条纹，表明红光波长较长
D．乙图可能是用红光实验产生的条纹，表明红光波长较短

5、如图所示，一圆柱形空筒，底面直径和高度都为d，在筒口边沿某处A点刚好看到圆筒内底部圆周上某点B。观察者位置不变，往筒中倒满某种液体，就可以看到筒底的中心点O，则    [ BD ]
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A．这种液体的折射率为1.48
B．这种液体的折射率为1.58
C．这种液体的折射率为1.68
D．光在这种液体中的传播速度为1.9×108m/s

6、平行厚玻璃板放在空气中，一束复色光从玻璃板下表面斜向上射出，变成a、b两束单色光，如图所示，比较a、b两束单色光，则 （  D       ）

[image: image29.png]


A、玻璃对a光的折射率较小          

B、a光在玻璃中的传播速度较大

C、a光的波长较长       

D、a光光子的能量较大
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7、如图3—9所示，透明介质球的半径为R，光线DC平行于直径AB射到介质球的C点，DC与AB的距离H=0．8R。

（1）试证明：DC光线进入介质球后，第一次再到达介质球的界面时，在界面上不会发生反射（要求说明理由）；

（2）若DC光线进入介质球后，第二次再到介质球的界面时，从球内折射出的光线与入射光线DC平行，求介质球的折射率。

解：如图DC光线进入介质球内，发生折射
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，折射角r一定小于介质的临界角，光线CE再到达球面时的入射角∠OEC=r，小于临界角，因此一定不发生全反射

　如图 sini=0.8  
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　折射率
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8、横截面是直角三角形的玻璃三棱镜ABC，∠A=300．一束宽度为d的平行光束垂直三棱镜AB侧面射入棱镜并从AC侧面射出，最后射到跟AC侧面平行的光屏MN上，如图所示．已知光束中含有两种波长的光，玻璃对这两种光的折射率分别为n1、n2(n1>n2)，光束射到光屏MN上的宽度等于光束射到AC侧面上宽度的2倍．求：光屏MN跟AC侧面的距离多大？
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9、光线以60°的入射角从空气射入玻璃中，折射光线与反射光线恰好垂直。（真空中的光速
[image: image12.wmf]s
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（1）画出折射光路图；
（2）求玻璃的折射率和光在玻璃中的传播速度
（3）当入射角变为45°时，折射角等于多少?

（4）当入射角增大或减小时，玻璃的折射率是否变化?请说明理由。

解：　　（1）由题意知入射角i=60°反射角β=60°，折射角r=90°-60°=30°，折射光路如上图所示。
　　（2）
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　　据
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　　（3）据
[image: image17.wmf]r

sin

i

sin

n

=

，得
[image: image18.wmf]n

i

sin

r

sin

=


　　代
[image: image19.wmf]3

n

2

2

45

sin

i

sin

=

=

°

=

及

入上式，可求得：
[image: image20.wmf]6

6

r

sin

=

   
[image: image21.wmf]6

6

sin

  

arc

r

=

\


（4）折射率不会变化，折射率由介质和入射光的频率决定，而跟入射角的大小无关

10、一辆实验小车可沿水平地面（图中纸面）上的长直轨道匀速向右运动。有一台发出细光束的激光器装在小转台M上，到轨道的距离MN为d=10m。如图23-14所示，转台匀速转动，使激光束在水平面内扫描，扫描一周的时间为T=60s。光束转动方向如图中箭头所示。当光束与MN的夹角为45°时，光束正好射到小车上，如果再经过△t=2.5s光束又射到小车上，则小车的速度为多少？（结果保留二位数字）

（v1=1.7m/s , v2=2.9m/s）
11、1801年，托马斯·杨用双缝干涉实验研究了光波的性质．1834年，洛埃利用单面镜同样得到了杨氏干涉的结果(称洛埃镜实验)． 

(1)洛埃镜实验的基本装置如图所示，S为单色光源，M为一平面镜．试用平面镜成像作图法在答题卡上画出S经平面镜反射后的光与直接发出的光在光屏上相交的区域．

(2)设光源S到平面镜的垂直距离和到光屏的垂直距离分别为a和L，光的波长为λ，在光屏上形成干涉条纹．写出相邻两条亮纹(或暗纹)间距离Δx的表达式．


[image: image22.wmf]L

x

d

l

D=


因为
[image: image23.wmf]2

da

=

，所以


[image: image24.wmf]2

L

x

a

l

D=


60°





30°





B





C





A





A





B





C





图23-6





·





·





c





b





� EMBED PBrush  ���





a





b








_1136370030.unknown

_1143182881.unknown

_1171375411.unknown

_1180381522.unknown

_1180381571.unknown

_1180381631.unknown

_1171375412.unknown

_1164644758.unknown

_1136370039.unknown

_1136370043.unknown

_1136370123.unknown

_1136370046.unknown

_1136370041.unknown

_1136370036.unknown

_1136370037.unknown

_1136370034.unknown

_1136369940.unknown

_1136369944.unknown

_1136369953.unknown

_1136369942.unknown

_1136358587.unknown

_1136369939.unknown

_1136358604.unknown

_1136358518.unknown

_1081946728

